

# 创业板三成公司业绩变脸

根据wind资讯统计,截至上周末共有25家创业板的公司公布了业绩预告,其中有7家业绩出现下滑,占比近三成,有一家上市仅一周就公布亏损。数据显示,在目前已经上市的93家创业板公司中,剔除今年上市的35家公司,余下的58家公司去年第四季度累计实现净利润10.23亿元,到今年一季度,这些公司实现的净利只有7.20亿元,环比下滑近30%,这与A股上市公司总体环比23.22%的增幅相去甚远。除了业绩下滑之外,业绩预增的上市公司含金量也让人质疑,超过一半的业绩预增是因为超募资金的利息、政府补贴等外力因素。

## 上市一周即预亏

国联水产上市首日即跌破发行价,似乎预示着其惨淡的业绩。果然7月15日,国联水产公告:今年上半年,由于水产品销售淡季以及政策补贴减少的影响,公司净利润预亏1200万元至1400万元,同比下降了15%~35%,公司的基本每股收益约-0.05元至-0.06元,比去年同期下降了25%~45%。而这段国联水产上市仅一周时间。个股在上市之后业绩变脸不是新鲜事,但像国联水产这样上市仅一周就原形毕露的公司,实属罕见。对比起公司上市前亮丽的报表,其业绩判若两人。

在国联水产公布预告的前一天,汉威电子也刊登了预亏公告,预计上半年净利润约805万元~966万元,同比下降40%~50%。原因是:2010年上半年度,公司营业收入与上年同期相比基本持平,略有下降;由于公司将扩大经营规模,导致人员、办公费、设备折旧及销售费用等增加。汉威电子是第一批登陆创业板的28家上市公司之一,当初顶着“准中小板”的帽子,风光一时无两,不过上市不到一

年,业绩竟然出现变脸。而在之前也有媒体质疑,汉威电子其所拥有的专利全部为“外观设计”和“实用新型”,而无一为核心的“发明”专利。

## 盈利多靠利息和补贴

除了业绩预减的上市公司之外,大幅预增的创业板上市公司也让投资者质疑其含金量。上半年超图软件大幅预增217%~252%,但是其净利润只有450~500万,也就是说其净利润仅增长了300万。

除了超图软件之外,世纪鼎利、康芝药业、星辉车模、南风股份、华星创业、长信科技、金利华电、台基股份、中瑞思创、万邦达、新大新材和国民技术等12家公司业绩均大幅预增。但是,在这些预增的公告中,中期业绩的大幅上升,除了销量提高外,更多是“公司上市募集资金到位,存款利息大幅度增加”和“收到省、市政府上市奖励和补贴资金”等非经常损益的出现。

一位分析师直言,对于标榜“高成长性”的创业板企业来说,如今超募资金利息收入居然成为了业绩预增的关键因素,讽刺意味不言而喻。《信息时报》



## »延伸阅读

### 十天6100万股:创业板解禁潮起

备受市场关注的创业板网下配售股解禁潮将正式拉开帷幕。据巨灵金融平台统计,从7月21日起至7月30日,创业板将有13家公司网下配售股份解禁,解禁股数达6100多万股,超过6月份的解禁数近两倍。

## 南都电源套住机构

南都电源网下配售股份解禁日期为7月21日,解禁股数量为1240万股,为7月份创业板网下配售股解禁数量最大。按照其7月13日26.44元的收盘价计算,解禁股市值达3.28亿元。

虽然公司此次解禁股的数量占其流通股的比例高达25%,但有市场人士表示,其面临的解禁压力并不大。南都电源网下配售结果公告显示,公司网下配售的1240万股,共有包括爱建证券有限责任公司自营投资账

户在内的89只机构投资产品成功申购,其发行价格为33.00元/股。而该公司7月13日的收盘价为26.44元,以此计算持有公司网下配售股的投资者亏损了19.88%。一位创业板研究员表示,机构投资者一般不愿意在亏损的情况下出售手中的股票。

## 当升科技抛售压力最大

在7月份解禁股上市流通的13家创业板公司中,有市场人士认为,由于获利丰富以及股价过高,当升科技的网下配售股投资者在限售股上市流通后遭受的抛售压力最大。

以7月13日公司58.71元/股收盘价计算,相对于36元的成本价,公司网下配售股投资者每股获利22.71元,收益率高达63.08%,为13只创业板解禁股中最高。《中国经营报》

## 烟台氨纶净利增4倍

烟台氨纶今天披露了2010年半年度业绩快报,公司实现营业收入7.06亿元,同比增长37.41%,归属于上市公司股东的净利润1.43亿元,大增390.50%。公司称,净利大幅增加的原因是受下游纺织行业复苏的影响,自去年二季度以来氨纶价格不断上涨,2010年上半年氨纶平均售价同比增幅较大;同时,间位芳纶因全球市场得以恢复,产销量同比大幅增加。

快报记者 彭飞

## 凯迪电力买11电厂

尽管定向增发方案被否,但凯迪电力并未改变发展生物质能发电的决心。公司今天披露,拟以4亿元向控股股东凯迪控股转让中盈长江国际投资担保有限公司25%股权,同时以5402.1万元购买凯迪控股直接和间接持股的11个下属生物质能电厂100%股权。

公司称,通过本次交易,公司又将新增11个生物质能发电项目,这必将进一步加快公司进入绿色能源产业的步伐。按计划,公司股票7月19日起复牌。

快报记者 彭飞

## 光明乳业投资新西兰

大股东光明集团收购澳糖失手,但没有让光明乳业放弃海外投资的理想,公司认购新西兰Synlait Milk Limited 51%新增股份的议案已于16日通过董事会的审议。今日光明乳业发布公告称,公司或全资子公司拟以每股3.15元认购新西兰Synlait Milk Limited公司的约2602.17万股新股,认购资金总额为8200万新元(约3.82亿元人民币)。认购完成后,公司持股比例为51%,成为该公司第一大股东。Synlait Milk Limited公司主要从事奶粉生产加工业务,是新西兰五家独立牛奶加工商之一。

实习生 黄群

## 友谊百联重组双停牌

实际控制人同为百联集团的友谊股份与百联股份今天起同时停牌五个工作日。有分析人士称,两股双双停牌或为解决同业竞争问题。友谊股份16日接实际控制人百联集团有限公司通知,其正在筹划与公司相关的大重组事宜,为避免对公司股价造成重大影响,经申请,公司股票自2010年7月19日起停牌5个工作日。百联股份则称,实际控制人百联集团有限公司正在筹划与公司相关的大重组事宜,相关各方将在公告刊登后向有关部门进行政策咨询并制订方案。

快报记者 阮晓琴

## 岳阳兴长子公司被诉

岳阳兴长子公司重庆康卫生物今年4月引进河北华安生物药业有限公司为战略投资者,以推进胃病疫苗产业化进程,此举受到投资者的青睐,也一度被游资疯炒。然而,重庆康卫的小股东重庆市阳春生物科技有限责任公司却对此说“不”,并一纸诉讼把重庆康卫告上了法庭,本次战略增资能否实现,一下子变得扑朔迷离。重庆阳春还提出财产保全申请,要求暂停重庆康卫增资扩股的工商变更登记手续。岳阳兴长在公告中称,本次诉讼将使重庆康卫引进战略投资者的工作存在不确定性,进而影响胃病疫苗产业化进程。

见习记者 心宇

## 四新股20日上市

深圳证券交易所周日公告称,四家中小板公司——摩恩电气、长高集团、天马精化、松芝股份将于2010年7月20日上市交易,中小板个股将增加至452只。

《证券时报》

# 三板公司南洋航运首启股改再上市

三板退市公司准备启动股改了!准备第一个吃螃蟹的退市公司是南洋航运。7月14日,南洋航运股份有限公司总裁唐广敏接受记者采访时表示,公司已经满足了中国证监会关于代办股权转让系统终止上市公司股权分置改革的四个条件。“这是第一次听说,三板退市公司股改还没有先例,需要满足股改的条件,只能一事一例向中国证券业协会上报。”一直从事代办股权转让工作的申

银万国证券代办股权部总经理张云峰感觉有些不可思议。

南洋航运被成功系淘空之后,经过这么多年资产已经没有了,债务最高曾经达到4个亿,如今还有1.4亿债务没有处理。2009年,一个偶然的机会,唐广敏通过别人介绍从成功系手上以2000万元的价格买下了退市公司南洋航运20%股权,无心插柳成为第一大股东。“我们专门聘请了一位律师,由公司财务和法律顾问配合,耗费两

个月时间对南洋航运堆积如山的材料逐一核查,寻找资产线索。”唐广敏旗下的海南大唐投资集团一接手就开始清理南洋航运资产和债务问题。工夫不负有心人,律师找出了几块出售的土地资产,合同签完对方一直没有付款,唐广敏通过打官司赢回了这几块土地资产,然后以市场价转让出去,2009年,南洋航运这个空壳公司居然实现了收入和微利。

“南洋准备7月底8月初召开

临时股东大会讨论股改,然后与主办券商国信证券沟通,并上报证券业协会,争取下半年完成股改。”唐广敏告诉记者,股改和债务清理完成之后,将推动资产重组,未来计划装入海南岛的旅游资源。

还是有一些投资者表示了担心。“大股东股改之后跑掉了怎么办?”投资者张先生说。“这种担心没有必要,股改后,我们承诺三年的锁定期。”唐广敏说。

《华夏时报》

# 景谷林业董事会不作为害苦公司

作为曾经“泰跃系”的三驾马车之一,景谷林业近年来的经营状况每况愈下。由泰跃系把持的董事会更是将原本三年的董事会任期想尽办法延长到今日,从目前的情况来看,虽然失去了第一大股东的地位,公司的未来仍可能被泰跃系掌握。若果真如此,对于景谷林业的股东来说,这无疑是一场“杯具”。

## 董事会不作为害苦公司

景谷林业上一次董事会换届是在2005年12月9日。根据《公司法》规定,股份公司的董事每届任期不得超过三年,目前,现任董事会履职时间已超过法定最长任期1年零7个月。从履历可以看到,这些“超期服役”的董事大多都是曾经的大股东中泰信用担保的人。

一季报显示,景谷林业实现主营收入4030.91万元,亏损1290.92万元。同时预测上半年

可能亏损。而2009年,公司亏损9174.11万元,连续第5年扣除非经常性损益后保持亏损。

可以看到,自从“泰跃系”旗下的中泰信用担保正式入主之后,公司的经营江河日下。一方面中泰信用担保通过利用上市公司参股“泰跃系”旗下的北京君合百年房地产、北京科技园等公司,侵占了景谷林业的大量资金,另一方面公司投资设立的与主业有关的子公司大多连年亏损,江城茂源已经连续5年亏损;云松林产7年中有6年亏损;森力公司6年中有4年亏损。

## 两大股东争夺控制权

为了拯救上市公司,云南景谷傣族彝族自治县试图重新获得控制权。县财政局在2008年初成立景谷森达国有资产经营公司,之后双方就在资本市场进行了一场股权争夺战。2009年3~6月,景谷森达通过多次增持

最终持有了公司25.57%的股份,最终成为第一大股东,但持股比例只比中泰信用担保多1.15%。

虽然中泰信用担保失去了控股股东地位,但董事会却拒绝“缴械投降”。2009年3月,景谷林业董事会对外宣称,因两大股东无法对新一届董事会成员达成一致而取消临时股东大会。2010年6月12日,公司董事会再次表示因为上述原因取消临时股东大会拒绝换届。

7月2日,公司终于宣布将在7月29日召开临时股东大会,改选董事会。但随后公布的董事候选人名单却让投资者感到失望。大股东景谷森达推荐了3名非独立董事和2名独立董事,中泰信用担保推荐了3名非独立董事和1名独立董事,虽然受到反对,公司董事会依然另外推荐了1名非独立董事和2名独立董事,这意味着由中泰信用担保推荐的非独立董事人数达到了4名,独立董事达到了3

名,多于景谷森达,中泰信用担保并不想失去公司控制权。

## 泰跃系的最后稻草

中泰信用担保对控股权如此看重,这与泰跃系目前的处境息息相关。在资本市场曾风光无限的“泰跃系”,其掌门人正是北京泰跃房地产董事长刘军。

2001年7月到2003年3月,刘军收购了5家上市公司。随着2006年刘军东窗事发锒铛入狱之后,泰跃系开始逐步瓦解。其中湖北金环的实际控制人变更为湖北嘉信,公司表示与“泰跃系”再无瓜葛。茂化实华的控股股东现在虽然还是北京泰跃房地产,但其所有股份都被法院冻结,公司的高管中也只有董事长郭劲松和1名监事有泰跃系背景,泰跃系已经完全丧失了对茂化实华的控制权,而景谷林业成为了泰跃系的最后一根稻草。

《证券市场红周刊》